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ビジョンの概要
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１ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

【ビジョン検討範囲】

○湖辺域（湖岸より200m）の将来像
○湖辺域でのエリア区分（保全・利用・活用）
→区分図の作成、各エリアの考え方の整理

○保全・利用・活用エリア区分に応じた湖岸緑地等の
整備・維持管理方針
○活用エリアでの民間活力の導入方針（Park-PFI等）

将来ビジョンの構成イメージ

レクリエーション 自然環境の保持

カフェ

【エリア区分模式図】

●県民の意向調査
●土地利用計画等の整理
●賑わい創出に関する取組事例調査



公園の概要
 富岩運河環水公園（富山県）は、富岩運河の船溜まりを活用し、富山の自然と富岩運河の歴史を活かした富

山駅北地区のシンボルオアシスとして整備した風光明媚な公園。

目 的  県立都市公園（富岩運河環水公園）内において、水辺に親しみながら憩える空間とするため飲食店を整備。

特 徴

 飲食店を設置・管理する民間事業者を県が公募し、平成20年にスターバックスコーヒーが全国で初めて都
市公園に出店した。

 公園特有の運河の景観を最大限活用した店舗は平成20年に世界中でオープンしたスターバックスの中で最
も優れたデザイン店舗に贈られる 「ストアデザイン賞」を受賞。

備 考
 富山県立都市公園条例においては、公園施設を設置する場合、売店及び飲食店は1平方メートルにつき1日
20円 を徴収（スターバックスカフェの場合、年間約２３０万円）。

【設置管理許可制度】
民間事業者が利用料
を公園管理者に支
払って収益事業を行
い、同時に公園管理
も行う
都市公園法第５条に
基づく制度（平成16
年改正で第５条２項
に第２号が追加）

＜民間事業者による公園施設の設置・管理事例：富岩運河環水公園＞

ビジョンの概要１ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

活用の事例
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湖辺の利活用状況
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２

今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要



湖辺の利活用状況

草津市にある県営の都市公園
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２ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

草津市志那町

湖岸緑地【南湖東岸地域】
（草津市、守山市、野洲市）

山田新浜地区

志那地区

赤野井吉川地区

中主吉川地区

湖岸緑地
【南湖東岸地域】
（草津市、守山市、野洲市）

4.山田新浜地区（帰帆島-1）

5.志那地区（志那-1）

＜草津市＞



湖辺の利活用状況

公園の利用状況
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２ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 公園の利用状況について、下記の３種のアンケート調査より分析を行う

アンケート名 県営公園利用者満足度調査 県政モニター
アンケート

第51回世論調査

実施年 平成29年 平成30年 平成30年

対象者 びわこ文化公園168人
びわこ地球市民の森295人
湖岸緑地（湖東湖北地域）
234人
湖岸緑地（南湖東岸地域）
296人

県政モニター398人 滋賀県在住の18歳
以上3,000人

調査内容  公園の満足度
 利用頻度、利用形態、利
用目的など

 都市公園の利用頻
度、利用目的

 都市公園に対する
要望

 自然環境を保全す
べきエリア など

 琵琶湖周辺の利
用頻度、利用目
的

 充実してほしいこと
など

※びわこ文化公園のみ平成28年



湖辺の利活用状況

公園の利用状況
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２ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

びわこ文化公園

びわこ地球市民の森

湖岸緑地
【湖東湖北地域】
（東近江市、彦根市
米原市、長浜市）

湖岸緑地
【南湖東岸地域】
（草津市、守山市、野洲市）

【志那地区】

県営公園利用者満足度調査



湖辺の利活用状況

公園の利用状況
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公園の利用目的

県政モニター 第51回世論調査

県政モニター、第51回世論調査

 県政モニターにおける公園の利用目的は、１．散歩・ジョギングが最も高
い

 第51回世論調査における公園の利用目的は、８．休憩、トイレ利用、駐車
場利用が最も高い

今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要
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緑の満足度

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 緑の満足度は「びわこ文化公園」が約９割、その他は約７割と高い
 「湖岸緑地【南湖東岸地域】」で満足の回答が５割と高い

県営公園利用者満足度調査

湖辺の利活用状況２

芝生や広場の居心地が良い

植林や並木が美しい など
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清潔さの満足度

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 清潔さの満足度は、「湖岸緑地【湖東湖北地域】」が約６割となっている
が、その他は約８割と高い

 特に「びわこ地球市民の森」で満足の回答が５割と高い

県営公園利用者満足度調査

湖辺の利活用状況２

犬の糞
使えないトイレ

週２回のトイレ掃除、繁忙期は一部の施設で
週３回に増やし、清掃の徹底。

トイレが綺麗！
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びわこ地球市民の森(N=259)

湖岸緑地【湖東湖北地域】(N=234)

湖岸緑地【南湖東岸地域】(N=296)

安全さの満足度

満足 やや満足 ふつう やや不満 不満 無回答

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 安全さの満足度は、「びわこ文化公園」が約８割で最も高く、「湖岸緑地
【湖東湖北地域】」が約６割と低い

 特に「びわこ文化公園」「びわこ地球市民の森」で満足の回答が５割と高
い

県営公園利用者満足度調査

湖辺の利活用状況２

園路や遊具に危険な場所

暗がり

見通しが良く安心感が有る など



公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 ほぼ毎日利用は、居住地内の公園の利用が多い傾向
 月１回の利用は、居住地の周辺の公園も多い傾向

第51回滋賀県政世論調査
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１．ほぼ毎日 ５．月１回

草津

大津地域 南部地域 甲賀地域 東近江地域

湖東地域 湖北地域 湖西地域

湖辺の利活用状況２
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充実してほしい施設（湖南地域）

利用したことがある方 利用したことがない方

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 公園を利用したことがある方は、ない方と比較して「１．公園内や湖岸緑
地の自然景観を眺めて憩える施設」「３．ドライブの休憩拠点（駐車場や
トイレなど）」「６．幼児や子供が遊びやすい遊具」の要望が高い

県政モニターアンケート

湖辺の利活用状況２

公園利用がある方の要望が高い

公園利用の有無にかかわらず要望が高い
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県政モニター

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 新たな都市公園の設置希望地域は、３．大津市 浜大津・石山・瀬田地域、
４．草津市 矢橋・山田地域で約2割と高い一方、20．現状以上に必要は
ないも約２割と高い

県政モニターアンケート

湖辺の利活用状況２
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域
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．
野
洲
市

中
主
吉
川
地
域

９
．
近
江
八
幡
市
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寺
地

域

1
0

．
東
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江
市

能
登
川
地
域

1
1

．
彦
根
市

新
海
・三
津
屋
地

域

1
2

．
彦
根
市

八
坂
・松
原
地
域

1
3

．
米
原
市

磯
・宇
賀
野
・長

沢
地
域

1
4

．
長
浜
市

旧
近
江
町
・旧
長

浜
市
地
域

1
5

．
長
浜
市

旧
び
わ
町
・旧
湖

北
町
地
域

1
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．
長
浜
市

旧
高
月
町
・旧
木

之
本
町
地
域

1
7

．
長
浜
市

旧
西
浅
井
町
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1
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．
高
島
市

マ
キ
ノ
・今
津
地
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1
9

．
高
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市

新
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・安
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川
・

高
島
地
域

自然環境を保全すべきエリア

県政モニター

公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

 自然環境を保全すべきエリアは、18．高島市 マキノ・今津地域、９．近
江八幡市 長命寺地域が高い

県政モニターアンケート

湖辺の利活用状況２



公園の利用状況
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今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

＜新たな都市公園の設置希望地域＞

＜自然環境を保全すべきエリア＞

新たな都市公園の設置
希望が高い地域

自然環境を保全すべき
意向の高い地域

湖辺の利活用状況２

両方が存在３．大津市 浜大津、石山、瀬田地域
（湖岸や河川沿い、山並みなど様々な地形が存在）



湖辺の現況
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３

今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要



湖辺の現況

湖岸周辺の状況（湖岸から概ね500ｍ）
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３

○大津市（西岸）、長浜市等にて建物用地が分布
○琵琶湖岸の大部分は、田、その他農用地が分布

今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

草津市



湖辺の現況

湖岸周辺の状況（湖岸から概ね500ｍ）
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３

ヨシ群落保全区域（保全地域）

→良好な状態に向けた保全を行う
失われた場所は再生を図る

○草津市域は、
ヨシ群落保全地域が点在

今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

草津市



今後について

平成30年度
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４ 今後について湖辺の現況湖辺の利活用状況ﾋ゙ｼ゙ｮﾝの概要

●湖辺の現況把握
・土地利用
・県内市町への意向把握

●取組事例調査
●保全・利用・活用エリアの考え方の整理

⇒「保全」「利用」「活用」エリア区分（素案）作成

●エリア区分（素案）の精査
●民間活力導入に向けた意向調査 等

⇒将来ビジョン策定

平成31年度



ご清聴ありがとうございました

平成30年度 第5回未来創造セミナー 平成30年11月6日

○現在の湖辺域（湖岸緑地など）に対する想い
○将来の湖辺域（湖岸緑地など）へのあり方 ・・・ など

この後のワークショップでは・・・


